

党建责任 从“宽松软”到“严紧硬”

C E H U A

习近平总书记强调：“坚持从巩固党的执政地位的大局看问题，把抓好党建作为最大的政绩。”近年来，云南认真贯彻落实新时代党的建设总要求，紧紧围绕“党建责任”这一核心，使党建工作责任落实越来越有力、抓基层党建工作的导向越来越鲜明，要求越来越严格。云南抓基层党建工作责任落实，正逐步从“宽松软”向“严紧硬”转变。



昆明市五华区教育工委“育人先锋”党建工作室成员开展党建督导工作 郝亚鑫

守儿童、到学校周边村落看望“五保户”等主题党日活动，让党建工作得以认真落实。如今，严抓党建成为学校常态工作，与之相随的是，学校因抓好党建发生的积极变化：教职员工的凝聚力增强了、教学氛围更好了，党支部引领力、组织力明显增强。

类似的例子不胜枚举。近年来，云南各级各领域党组织抓党建工作越来越规范、各项工作落实越来越到位，这和健全完善基层党建工作责任落实体系息息相关。

据了解，云南全省各级党组织按照党要管党、从严治党的要求，认真落实抓基层党建工作责任，取得较好成效，但也存在有的党组织主体责任虚化、有的党组织书记履行第一责任人职责不力、有的党组织班子成员履行“一岗双责”不到位等问题。为此，云南省于2017年8月印发了《关于健全完善基层党建工作责任落实体系的意见》。在该《意见》中，就明确了各级党组织书记履行抓党建第一责任人职责，要坚持“书记抓、抓书记”，各级党组织书记要把基层党建工作牢牢抓在手上，把党建工作责任压实给班子成员，传导给下一级党组织书记。

与此同时，云南还相继出台了涉及村党组织、社会组织、国企、中小学等各领域党的基层组织建设的制度，通过制度形式让各级各类党组织成员的党建工作责任更加明确。

通过几年来的努力，截至目前，云南已经建立起主体明确、职责清晰、上下衔接、环环相扣的基层党建责任落实体系，把党委的主体责任、书记的第一责任、班子成员的共管责任、党务工作者的具体责任，用制度形式固定下来，有力地推动党建责任落实。

建“落实体系”明责 使“谁来抓”心里有数

“以前我们对抓党建工作认识不足、重视不够，总认为这和学校教学工作关联不大。”昆明市晋宁区某小学党支部书记告诉记者，这些年，随着县、镇对抓党建工作越

来越重视、要求越来越严格，作为学校党建工作第一责任人，他更明确了自己“抓好党建”的职责，开始积极主动思考学校各项党建工作的落实。

学校严格按照党支部规范化建设达标创建要求，通过加强党员教育培训，组织党员定期开展关爱留